

## 果树种植显巾帼风采 自产自销让钱包鼓起

——记新疆兵团第一师五团新型职业农民何玉萍

(作者：张航空、谭茂新 发表媒体：兵团农业远程教育网 发表

时间：2019.06.11)

新疆兵团第一师五团，地处天山南麓支脉哈里克套山的温宿县境内，是兵团 58 个边境团场之一，海拔高度 1133 米，属典型的大陆性气候，低温干旱少雨，年均气温 9.8℃，最短无霜期 144 天，全年光照时间 2500~2600 小时，光照率为 59%。其特殊的地理位置，为五团发展林果业提供了得天独厚的气候条件。

长期以来，全团以传统农业棉花种植为主，水稻、小麦、苹果种植为辅，棉花种植业为职工增收致富的收益已经失去了优势。近几年，随着团场种植结构的调整，五团依托独特的气候环境优势，大力发展林果业，目前林果业面积达到 14 万亩。

何玉萍，女，48 岁，第一师五团七连职工，种植果园面积 15 亩。一个地地道道的农民，又是一个单身母亲，生活的不易可想而知，可是她没有沮丧，没有气馁，而是不断地学习，不断的上进，不断的进步。生活的困难和压力没有阻挡住何玉萍学习的脚步，年龄的增长和身体状况的日渐下滑也克制不了何玉萍学习的欲望。2013 年 9 月成为了兵团农业广播电视学校第一师分校现代农艺技术专业的一名学员，三

年的理论和实践学习，凭借着自己的勤奋好学和不断努力，林果业的种植理念得到了进一步的提高。2017年2月13日，又参加了五团农广校举办的新型职业农工培训班，通过培训让她对林果种植有了新思考。

### **转变角色转变观念转变理念**

首先是转变角色。农民，在人们的印象中就是思想保守、素质低下、收入微薄，繁重的劳动，日出而作日落而息，面朝黄土背朝天的景象。通过参加团里的各种学习和收看农广天地节目，何玉萍就清楚的了解到党中央的惠农政策，各地都在大力培育有文化、懂技术、会经营、能管理的新型职业农民，将加大对农业发展的政策支持力度。农民的机会来了，要把自己变成一名新型的职业农民，增强新型职业农民的责任感和使命感，要让“农民”成为有尊严、有收益、有地位的代名词。

其次是转变观念，在城镇化高速发展的今天，我们身边很多人认为农业没有收益了，农村没有待着的希望了，农民没有必要再当下去了，还不如外出务工赚钱，总比在家务农强。毛主席说“农村是一片广阔的天地，在那里是大有作为的”。这句话的真理性不言而喻。

最后是转变理念。农业生产发展再不能依赖过去简单、粗放式的生产经营模式，要树立科技理念、政策理念、法律理念、质量安全诚信理念等。何玉萍以前管理果园的时候，对于苹果红富士打药处理各种虫类的时候特别迷茫，完全像

无头的苍蝇，到了农资店，老板推荐什么，她就买什么，可是对于果树出现的病症有时候打了几遍农药也是无济于事，对于农民而言，农资是比较昂贵的投资，这样没有效果的打药既浪费了农民的血汗钱，又耽误了一年的收成。可是通过学习《农药安全使用技术》这门课程，以及塔里木大学博士、硕士生导师、食品科学系副主任王伟华副教授讲授的农产品质量安全知识，听了老师、专家的讲解，再加上自己从书上、实践中的摸索，她现在完全可以自己配药对症下药，既不再浪费，节约了成本，又有效的保证了果树不被各类害虫所毒害。现在她还经常去帮邻居的果园去看症配药等。

### **重视技术重视经营重视质量**

一是重视技术。新型职业农民的成长离不开这些先进的科学技术的支撑，要重视技术的掌握与运用。对于果树生长情况，完全摸不清头脑或者放任自流，别人施什么肥她就跟着去买，不管有没有效果，通过学习《测土配方施肥技术》课程后，何玉萍完全可以通过查看果树生长特征判断出果树是缺磷、缺氮还是缺钾，再也不会盲目的去施各种肥，做到了肥有所选，物尽其用，提高了果品的价值和产量。二是重视经营管理。只有重视经营管理才能干出一番成绩，如果不重视经营管理，再大的产业也难以长久发展。做一名职业农民，应该做到经营有道，管理有方。每到果树开花、蔬果、套袋的月份，也是何玉萍最苦最累的时候，看着枝条上一天天长大的“苹果娃”，何玉萍疲惫的身影已经消失的无影无踪，

此时的她正一门心思精心管理着“苹果娃”。三是重视质量。在现代农业生产过程中，我们要牢牢树立“质量”的观念，没有质量就没有市场。为保证果树元素协调供应，以减少甚至杜绝缺素生理障碍。针对果园有机质逐年下降的困境，她每年都增施有机肥，提高土壤有机质含量，事实证实，多年施用有机肥较多的果园所出产的苹果，在色泽和口感上明显优于单纯使用化肥的苹果。何玉萍还高度重视农药的使用技术，减少甚至不用剧毒、高残留、广谱和易产生抗生的农药，尽量使用低毒、无残留的生物性药剂；采收前一个月内务必慎用农药，严防果品污染和残毒超标。果品品质提升了，销路就不是问题。

### **让网店营销助我增收**

随着现代农业理念和互联网+技术的不断发展，网上销售逐渐走入农民的视线。参加新型职业农民培训过程中，当塔里木大学副教授王伟华讲到“把自己家的果树拍成照片或视频上传到网店上，让别人掏钱认领这棵或几颗树，果树的生长、施肥、打药等情况完全让认领者决定”。此时的何玉萍眼前一亮，她也可以进行这方面的尝试。有了想法就要有行动，以前不会玩智能手机的何玉萍，立即让在学校工作的女儿给自己买了一部智能手机，开始摸索智能手机了，时不时上网搜寻有关网店的相关知识。只有不断学习和充实自己，才能更好的把握机遇，迎接挑战。

在掌握管理技术的同时，我们更应重视农作物的质量安

全意识，控制化肥、农药的使用量，向绿色农业迈进。总之，在农业的发展道路上，我们要做有知识、懂管理、善经营的